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вочного занятия, учет условия режима жизни и спортивной деятельности и многое дру-
гое. Использование педагогических средств восстановления в процессе спортивной под-
готовки позволяет осуществлять эффективный контроль и коррекцию тренировочного 
процесса, предотвращая чрезмерное утомление, срыв адаптационных механизмов и, как 
следствие, перетренированность. 

Важным моментом практической части изучаемого курса является разработка и 
проведение студентами комплексов физических упражнений для профилактики спортив-
ного травматизма, представляющих собой специально подобранные и дозированные 
упражнения, направленные на укрепление определенных групп мышц, связок и суставов, 
участвующих в спортивной деятельности. Такие комплексы включают также элементы 
стретчинга, упражнения на релаксацию и снятие напряжения. Использование комплек-
сов упражнений для профилактики спортивного травматизма является весьма актуаль-
ным направлением в рамках современной спортивной подготовки, так как способствует 
повышению эффективности тренировочного процесса, сохранению здоровья и работо-
способности спортсменов, а также достижению высоких спортивных результатов. 

Таким образом, дисциплина «Физическая реабилитация спортсменов» является не-
обходимой и актуальной для студентов, обучающихся по специальности 1-88 02 01-01 
Спортивно-педагогическая деятельность (тренерская работа с указанием вида спорта), 
так как формирует у них профессиональные компетенции по восстановлению работо-
способности и здоровья спортсменов, а также повышает социальную значимость и вос-
требованность будущих специалистов на рынке труда. 
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НЕКАТОРЫЯ ПРАБЛЕМЫ ВЫКЛАДАННЯ ДЫCЦЫПЛIНЫ 
“ГICТОРЫЯ БЕЛАРУCКАЙ ДЗЯРЖАЎНАCЦI” 

CТУДЭНТАМ НЕГICТАРЫЧНЫХ CПЕЦЫЯЛЬНАCЦЕЙ 
 

З 1922-га навучальнага года ва ўcтановах вышэйшай адукацыi адбылося перафар-
матаванне выкладання цыкла сацыяльна-гуманітарных дысцыплін. Замест ранейшага 
курса “Гісторыя Беларусі (у кантэксце еўрапейскай цывлізацыі)”, які існаваў яшчэ з 
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1990-х гг., быў закліканы паглыбіць і сітэматызаваць веды па айчыннай гісторыі, выз-
начыць яе рысы як часткі еўрапейскай цывілізацыі і яе асаблівасці, уведзена выкладанне 
новай дысцыпліны – “Гicторыя беларуcкай дзяржаўнаcцi”. Вывучэнне дадзенай наву-
чальнай дысцыпліны зарыентавана на фармаванне ўстойлівых уяўленняў аб гістарыч-
ным мінулым і накірунках наступнага развіця беларускай дзяржавы, а яе мэтай – фарма-
ванне “абгрунтаванай патрыятычнай пазіцыі” [1, с.3-4]. Распрацоўшчыкі курса “Гісто-
рыя Беларусі (у кантэксце еўрапейскай цывлізацыі)” і “Гicторыя беларуcкай 
дзяржаўнаcцi” адзначалі патрэбу пазбегнуць дублявання са школьным курсам айчыннай 
гісторыі. Але, на думку І.А. Марзалюка, такое дубляванне і зместу, і канцэпцыі ўсё ж 
адбывалася і, разам з тым, не атрымлівала належнага асвятлення развіццё інстытуцый 
дзяржавы ад старажытнасці да сучаснасці [2]. Дысцыпліна “Гicторыя беларуcкай 
дзяржаўнаcцi” і была заклікана асвятліць менавіта гэтыя аспекты і тым мусіць рады-
кальна адрознівацца ад папярэдняй дысцыпліны.  

Пры тым, што “Гicторыя беларуcкай дзяржаўнаcцi” выкладаецца студэнтам усіх 
спецыяльнасцей, у тым ліку і гістарычнага профілю, папярэдні вопыт працы выявіў 
шэраг асаблівасцей, уласцівых для студэнцкай аўдыторыі менавіта негістарычных спе-
цыяльнасцей. Безумоўна, ці не галоўнай такой асаблівасцю з’яўляецца нізкі ўзровень па-
засталых школьных ведаў з гісторыі Беларусі. Для студэнтаў негістарычных спецыяль-
насцей як дзённай, гэтак і завочнай форм навучання, нізкі ўзровень як гістарычных і ўво-
гуле гуманітарных ведаў з’яўляецца хутчэй нормай. Гэта, безумоўна, ускладняе і зама-
руджвае ўспрыняцце і засваенне вучэбнага матэрыялу, які павінны быў абапірацца на 
атрыманыя ў школе веды. Асабліва гэта адчуваецца менавіта падчас лекцый, калі студэ-
нты толькі пачынаюць засвойваць вучэбны матэрыял і існуюць натуральныя абме-
жаванні часу і паточнай аўдыторыі. Дадаткова ўскладняе ўспрыняцце матэрыялу яго 
міждысцыплінарны змест. Часткова гэта магчыма кампенсаваць выкарыстаннем 
камп'ютарных прэзентацый разам з неабходнымі каментарыямі. 

Зразумела, што значную дапамогу закліканы прынесці рэкамендаваны Рэспуб-
лiканскiм саветам па гiстарычнай палiтыцы пры Адміністрацыi Прэзiдэнта Рэспублiкi 
Беларусь вучэбны дапаможнік “Гісторыя беларускай дзяржаўнасці” [3]. Аднак 
рэалізавана яна можа быць, галоўным чынам, ужо пры падрыхтоўцы да семінарскіх за-
няткаў, да таго ж выявіліся істотныя праблемы выкарыстання дапаможніка ў студэнцкай 
аўдыторыі. Сярод іх – завялікі аб’ём дапаможніка. Для студэнтаў-першакурснікаў аб’ём 
дапаможніка ў 447 старонак, з улікам выдаткаванага на дысцыпліну часу, амаль ўдвая 
перавышае аптымальны памер. Таму неабходна папярэдняя праца выкладчыка па адбору 
найбольш неабходнага матэрыялу для рэкамедацыі яго студэнтам. У пэўнай ступені 
гэтая патрэба рэалізавана падрыхтоўкай выкладчыкамі электронных вучэбна-метадыч-
ных комплексаў, створаных на аснове вучэбнага дапаможніка “Гicторыя беларуcкай 
дзяржаўнаcцi”. Сёння яны даступныя на сайтах як ГДУ імя Ф.Скарыны (хаця і размеш-
чаны не аптымальна ўдала для пошуку), гэтак і на сайтах іншых ВНУ Беларусі.  

Папаўненне аўдыторыі першакурснікаў значнай колькасцю замежных студэнтаў 
стварае перад выкладчыкам новыя праблемы. Безумоўна, першай з іх з’яўляецца моўны 
бар’ер. Вучэбны дапаможнік па гісторыі беларускай дзяржаўнасці і іншыя дапаможныя 
метадычныя матэрыялы даступныя сёння на беларускай мове, якую замежныя студэнты 
не разумеюць. У найбліжэйшым часе ўжо будзе даступная рускамоўная версія вучэбнага 
дапаможніка “Гісторыя беларускай дзяржаўнасці”, але гэта не здымае неабходнасці 
стварэння рускамоўных дапаможных матэрыялаў па дысцыпліне. Акрамя таго, на ця-
перашні час ужо даступныя ў кніжным гандлі рускамоўныя дапаможнікі па дысцыпліне, 
аўтарамі якіх з’яўляюцца беларускія навукоўцы і выкладчыкі. Аўдыторыя замежных сту-
дэнтаў мае таксама істотную спецыфіку ўспрымання вучэбнага матэрыялу, асабліва той 
яго часткі, якая распавядае аб этапах развіцця беларускай дзяржаўнасці. Для замежных 
студэнтаў, перад усім туркменскіх, у меншай ступені кітайскіх, звесткі з гісторыі 
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развіцця беларускай дзяржаўнасці і яе інстытутаў не знаходзяць аналогій у дзяржаўным 
развіцці іх родных краін. Недасканалае валоданне рускай мовай і адсутнасць гістарыч-
ных аналогій не дае ім магчымасці, адпаведна, рабіць для сябе параўнанні і адэкватна 
засвойваць вучэбны матэрыял дысцыпліны. Акрамя таго, відавочны ўплыў іншых гіста-
рычных палітык, прынятых у гэтых краінах, нават постсавецкага Туркменістана, на 
ўспрыняцце вучэбнага матэрыялу. Для прыкладу, такія знакавыя для беларускага народа 
і беларускай дзяржаўнасці падзеі, як Вялікая Айчынная вайна, для замежных студэнтаў 
не маюць прынцыповай значнасці і сімвалічнага сэнсу. Гэта накладвае на выкладчыка 
дадатковыя высілкі – данесці да аўдыторыі не толькі фактычны, але і сімвалічны змест. 

Акрамя асвятлення этапаў развiцця беларуcкай дзяржаўнаcцi, значная ўвага нада-
ецца разгляду гісторыі развіцця дзяржаўных інстытуцый і фармавання галін улады. Гэты 
матэрыял па неабходнасці таксама абапіраецца на звесткі школьнага курса гісторыі Бе-
ларусі і далей развівае іх да разумення структуры і функцый сучасных інстытутаў 
дзяржаўнай улады Рэспублікі Беларусь. Тут пэўныя складанасці для разумення студэнц-
кай аўдыторыі ставарае разгляд судовай сістэмы Рэспублікі Беларусь, перад усім, у пы-
таннях функцый і паўнамоцтваў судовых органаў. Больш паспяхова ўспрымаецца “бела-
русазнаўчы” блок дысцыпліны, які прадстаўляе культурную, рэлігійную і этнічную раз-
настайнасць Беларусі, знаёміць з сучаснымі навуковымі поглядамі на паходжанне бела-
русаў і Беларусі. Тут з’яўляюцца большыя магчымасці для актывізацыі пазнавальнай 
дзейнасці, у тым ліку і замежных студэнтаў. 

Асаблівую групу студэнцкай аўдыторыі ствараюць студэнты завочнай формы 
навучання. У адрозненне ад першакурснікаў дзённай формы, тут больш выразна прасоч-
ваюцца ўзроставыя, прафесійныі і адукацыйныя адрозненні, што ўплываюць на ўспры-
манне і засваенне вучэбнага матэрыялу па гісторыі беларускай дзяржаўнасці. Істотным 
фактарам з’яўляецца значна зменшаны ў параўнанні з дзённым навучаннем аб’ём лекцы-
йных і семінарскіх гадзін. Як паказаў вопыт выкладання студэнтам завочнікам, 
наяўнасць запланаваных непасрэдна перад экзаменам кантрольнай работы, лекцыйнага і 
семінарскага заняткаў мае значны ўплыў на мабілізацыю студэнтаў і наступную паспя-
ховасць здачы экзамена. 

Спецыфіка выкладання дысцыпліны “Гісторыя беларускай дзяржаўнасці” студэ-
нтам негістарычных спецыяльнасцей, такім чынам, павінна быць улічана як выкладчы-
камі, гэтак жа і пры планаванні вучэбнага працэсу, што найбольш важна для завочнай 
формы навучання. 
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